

## 创文看变化

文明,是一座城市的内在气质,蕴含着推动城市发展生生不息的力量。彩绘扮靓街头,让城区添新景;楼道变文化墙,打造社区精神文明阵地……随着文明城市创建的深入推进,一幅生动的文明画卷在保亭徐徐展开。创建文明城市,不仅要“面子”靓,更要“里子”优,近年来,保亭将为民办实事贯穿创建文明城市全过程,聚焦群众所思所想、所需所盼、所忧所怨,将创建工作做到群众心坎里。日前,南国都市报推出“创文看变化”栏目,深入基层一线,与群众一起感受创文带来的新变化。



居民根据垃圾分类投放生活垃圾

城市街道明亮整洁,车辆文明礼让行人;生活垃圾分类入桶,环保理念深入人心;边角地化身文明小景观,为城市环境锦上添花……仲夏时节,漫步在保亭的大街小巷,文明随处可见。

近年来,保亭把文明城市创建作为发展城市文明、提升环境品质的重要抓手,下足“绣花功夫”,在细微处用心、在细节上用力,不断夯实城市文明根基,持续提升群众的获得感、幸福感、安全感。



保亭合口桥“口袋公园”成了居民群众运动休闲、亲近自然的热门去处

# 保亭:细微之处展现大文明

## 激活“边角地” 切实提升城市品质

老人在晨练中享受着宁静,孩童在儿童娱乐区嬉戏打闹,年轻人则钟情于漫步赏景,清晨的合口桥“口袋公园”好不热闹。位于保城镇凤凰路南端的合口桥“口袋公园”,虽占地面积仅1400平方米,却覆盖南美假日、聚仙阁、奥兰花园等小区,深受居民青睐。

“口袋公园”是丰富城市绿化景观的重要方式。近年来,为进一步完善城区绿地系统建设,不断提升城市绿化景观,改善人居环境,保亭积极开展“口袋公园”建设工作,打造功能复合的健康活动空间,让居民共享“家门口的健身乐园”。

“这里之前是一片绿地,去年年底,政府将其改造成了口袋公园后,我就经常带孩子来玩,锻炼带娃两不误,非常方便。”刚健身完的居民李娟说。

如何将城市“边角料”变成“上好料”?据悉,建设“口袋公园”过程中,保亭根据绿地的位置、面积、周边环境、人口密度等因素,分析居民休闲活动的时空特征,科学选址,合理地划定公园服务半径与服务范围。同时,结合居民需求,将“口袋公园”打造为集慢行步道、林下空间、休憩座椅、儿童娱乐、健身等多功能于一体的活动场所,塑造可观、可停、可游的人文公共交流区域,从而增加城市园林绿地的功能性和实用性。目前,保亭共建有口袋公园2个,“小而精”的“口袋公园”,成了居民群众运动休闲、亲近自然的热门去处。

除了建设“口袋公园”以外,保亭



保亭激活“边角地”,通过县城区节点小品(水果)建设项目和合口桥口袋公园景观亮化改造等举措,进一步丰富和提升园林绿化景观增质。

还实施七仙大道景观亮化工程、城市标志性景观建设项目等景观亮化改造工作,激活城市“边角地”,切实提升城市品质。下一步,保亭还将打造“一道一景”道路景观,让其成为保亭“独一无二”的风景明信片,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。

## 市政“微改造” 出行无“碍”暖民心

改造缘石坡道、整改不规范盲道、修复破损市政人行道……2023年以来,保亭立足便民利民宗旨,在创建工作中,补短板、抓细节,充分展现了保亭的文明特质。

“我们在排查中发现,原修建的马路牙子的高度需要调整。对普通人来说,稍微迈个脚就能跨上去,但如果是坐着轮椅的老人或是盲人,就要大费周章,可能还会出现安全隐患。”保亭市政所相关工作负责人吴青青表示,市政设施是城市运行的基础,也是创建文明城市的重要组成部分,为此,持续完善市政基础设施尤为重要。截至目前,该所已在保兴路、文明路、温泉路等路段设置缘石

坡道112处,同时优化细化城市公共照明,消除“脚下”安全隐患,保障群众出行安全。

来自黑龙江的“候鸟”老人王先生对保亭的变化感受明显。他住在沿河南东路已有近十年头,由于地处背街小巷,又受树叶遮挡,这里夜间光线昏暗,路面坑洼不平,对出行带来诸多不便。“以前天一黑就很少出门,或者是绕远路。现在经过照明改造后,增设了环保、明亮的LED路灯,路面也得到了修缮,这些生活中的新变化让我们看在眼里,暖在心里。”王先生激动地说。

此外,近年来,保亭还持续推进“夜景亮化”工作,提升城市“夜”魅力。夜幕降临,华灯初上,一盏盏莲花柱灯、七仙三桥景观灯、草坪图腾灯流光溢彩,相互交映,勾勒出保城秀美的轮廓,在光影交汇中,越“夜”越迷人!

## 闭环式管理 引导文明新风尚

对于芙蓉小区居民来说,创文带来的幸福感体现在生活的方方面面,其中,垃圾投放环境的提升让大家深有感触。

“以前垃圾投放点存在乱投乱扔现象,臭气冲天,谁都不愿意多呆一刻。”居民吴光告诉记者,如今,小区设置垃圾分类收集点后,垃圾房宽敞又明亮,不仅有垃圾分类提示,还有洗手池、照明灯等设备,大家体验精准分类投放生活垃圾的好处后,混投、乱投及垃圾乱扔的现象逐渐减少,垃圾分类成了新风尚。

保亭园林环卫服务中心有关工作负责人介绍,为助力垃圾分类工作常态、长效开展,环卫站采取“定时、定点、定人、定车”的收运模式,进行分类收集、分类清运、分类处理,形成垃圾分类闭环式管理。“今年一季度,我们对各乡镇生活垃圾集中收集点位数量、位置与适应的情况摸底排查,计划在各村新建农村生活垃圾分类亭133座,改造41座,深化落实垃圾分类工作。”

值得一提的是,为引导全民参与垃圾分类,打造文明整洁的人居环境,2023年6月,保亭设立7处再生资源(可回收物)临时收购点,解决居民出售可回收物难题,推进生活垃圾分类工作,提高再生资源(可回收物)的回收利用率。

“这一摞都是家里拆快递的纸箱,攒了个把月,今天拿过来‘变废为宝’。”在保兴西路的再生资源(可回收物)临时收购点,工作人员接过居民邓先生手中的纸箱,娴熟地称重、扫码、登记后,将报酬递给了邓先生。“有了这个收购点,我们可以及时处理家里的闲置物品,又可以提升城市的环境卫生,能为绿色环保献一份力量,我很开心。”邓先生说。

(丽齐 郑丹婷 文/图)